
SITUAŢIA LEGIONARILOR PUTNENI 
DUPĂ ASASINAREA LUI ION GH. DUCA 

Gheorghe Miron 

Asasinarea primului - ministru Ion Gh. Duca a bulversat 
opinia publ ică, deoarece în România practica asasinatului politic era, 
relativ, o noutate. Multe din aspectele oribi lei crime au ieşit la iveală 
după decenii şi nu sunt pe depl in elucidate n ici astăzi .  

În noaptea de 1 O decembrie 1 933 ,  noul guvern condus de Ion 
Gh. Duca • .  printr-un Jurnal al Consil iului de Miniştri, a reînnoit 
dizolvarea Legiunii Arhanghelului Mihail - Garda de Fier, iar l istele ei 
electorale au fost anulate. 

Termenul a fost în aşa manieră ales, încât Legiunea nu mai 
putea propune candidaţi sub alt nume de l istă. Această măsură a fost 
urmată de arestarea a mii  de legionari, sursele oficiale indicând cifra 

' 
Ion Gheorghe Duca ( 1 879 - 1 933) .  A fost fiul inginerului Gheorghe Duca 

(director general al C. F. R. şi directorul Şcoalei de Poduri şi Şosete) şi a l  
Luciei Ghika. După terminarea Liceului "s_( Sava" din Bucureşti ( 1 897), 
pleacă la Paris. unde îşi ia doctoratul în Drept ( 1 902). A fost jurist, om politic 
l iberal, deputat. Ministru la Culte şi Instrucţiune Publică ( ianuarie 1 9 1 4 -
ianuarie 1 9 1 8  şi 29 noiembrie - 1 2  decembrie 1 9 1 8), Agricultură şi Domenii 
(decembrie 1 9 1 8  - septembrie 1 9 1 9), Externe (ianuarie 1 922 - martie 1 926), 
Interne (iunie 1 927 - noiembrie 1 928), prim - m inistru ( 1 4  noiembrie -
29 decembrie 1 933) .  În noiembrie 1 933 ,  scoate Garda de Fier în afara legii, 
ceea ce i-a atras răzbunarea acesteia. A fost asasinat pe peronul Gării S inaia, 
la 29 decembrie 1 933 ,  de către o echipă legionară (Ion Mamina, Ioan Scurtu, 
Guverne şi guvernanţi (1916  - 1918), Si lex. Casă de Editură, Presă şi 
Impresariat, Bucureşti. 1 996, p. 1 69). 
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de 1 .700 de arestări, în timp ce legionarii au pretins că au fost 1 8 .000 

de arestări 1 •  
C u  ocazia arestări lor, Poliţia a devastat sediile Mişcării 

Legionare, mai mulţi membri fiind maltrataţi .  Toate fondurile adunate 
pentru alegeri au fost pierdute, legionarii fiind în situaţia de a nu mai 
putea continua lupta electorală, aflându-se nu numai în imposibil itatea 
legală, ci şi materială. 

Înşti inţat din timp despre cele ce aveau să urmeze, Corneliu 
Zelea Codreanu • a dat o Circulară prin care a cerut legionarilor să 
voteze cu partidele din opoziţie şi, în urma unui consil iu ţinut în casa 
generalului Gheorghe Cantacuzino - Grănicerul ' ,  s-a ascuns pentru a 
nu fi arestat, existând şi temerea, nu fără motiv, că putea fi ţinta unui 
asasinat. 

Dispariţia lui Comeliu Zelea Codreanu a dus la apariţia unor 
scenarii, unul mai fantezist decât altul .  Căutat în toată ţara, bănuit că 
ar fi deghizat în preot, ţăran sau femeie, autorităţile au luat în calcul şi 
o eventuală fugă a sa în Polonia, Germania sau Italia 2•  

De fapt, acesta nu părăsise Bucureştiul şi, însoţit de Victor 
Silaghi şi protejat de generalul Cantacuzino, a schimbat mai multe 
gazde, ajungând chiar şi la o verişoară a Elenei Lupescu, soţia fostului 

1 Armin Heinen, Legiunea Arhanghelului Mihail - o contributie la problema 
fascismului internafional, Editura Humanitas, Bucureşti, 1 999, p. 24 1 .  
' 

Corneliu Zelea Cod rea nu ( 1 899 - 1 938) .  Doctor în economie, jurist, om 
politic, "Căpitanuf' Mişcării Legionare, fondator al Legiunii Arhanghelului 
Mihail ( 1 927), al  Gărzii de Fier ( 1 930) şi a l  Partidului "Totul pentru ŢarCI'. 
În noiembrie 1 938  a fost asasinat din ordinul regelui Carol al II-lea 
(Petre Dogaru, Casa Regală, femeile fatale, masoneria şi dictatorii secolului 
XX, Editura Tritonic, Bucureşti, 2002, p. 1 7). 
' Gheorghe (Zizi) Cantacuzino - G rănicerul ( 1 869 - 1 937). General. 
Descendent din famil ia Cantacuzinilor, distins cu Ordinul Mi litar 
"Mihai Viteazuf' în Primul Război Mondial. După război, înregimentat în 
"Liga Vlad Ţepeş" (de orientare conservatoare), apoi preşedinte al partidului 
de coloratură legionară "Totul pentru ŢarCI' (Ibidem, p. 22). 
2 Adrian Gabriel Lepădatu, Mişcarea legionară : intre mit şi realitate. 
Editura Cartier, Bucureşti, 2005, p.  1 29. 
1 3 8 
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deputat Cernăianu, pe care îl cunoştea din Parlament. Nu a rămas nici 
aici, ci s-a ascuns din nou prin diferite locuinţe considerate ca 
"sigure", până a ajuns la colonelul Ştefan Zăvoianu · ,  unde a rămas 
până la calmarea situaţiei 3 . 

În ziua de v ineri 29 decembrie 1 933,  regele Carol al I I - lea 1-a 
chemat pe Ion Gh. Duca la S inaia pentru a discuta cererea l iberal i lor 
de înlocuire de la Banca Naţională a lui Constantin Angelescu, un 
avocat, cu Alexandru Ottulescu, specialist în finanţe. 

Audienţa lui Duca la Peleş fusese anunţată în ziare printr-un 
comunicat al Palatului, cu două zile înainte de producerea ei. Prin 
acest anunţ i s-au pus la dispoziţia prezumtivului asasin data şi locul 
faptei 4 •  

Cei care şi-au asumat sarcina de  a-1 împuşca pe  Ion Gh .  Duca, 
"pedepsire", aşa cum aveau să spună ei, au fost N icolae 
Constantinescu ·, Ion Caranica · şi Doru Belimace • .  

Nicolae Constantinescu, focşănean, l icenţiat al Academiei 
Comerciale, fusese propus cap de l istă în judeţul Făgăraş. Arestat, 

' 
Ştefan Zăvoian u  ( 1 883 - 1 94 1  ), avocat, prefect al Poliţiei Capitalei 

(5 octombrie - 28 noiembrie 1 940). După rebeliunea legionară, a fost arestat, 
judecat, condamnat la moarte (28 iul ie 1 94 1 )  şi executat la Jilava (Petre 
Dogaru, op. cit. , p .  1 60). 
3 Armin Heinen , op cit., 1 30. 
4 Alex. Mihai Stoenescu, Istoria loviturilor de stat in România. 1821 - 1999, 
voi. 3, Cele trei dictaturi, Editura Rao, Bucureşti, 2004, p. 1 02.  
• Nicolae Constantinescu a rămas, împreună cu ceilalţi doi camarazi, în 
istoria M işcării Legionare, drept "Nicadorit', predându-se de bună voie 
autorităţi lor după asasinarea premierului Ion Gh. Duca şi fiind condamnaţi, în 
anul 1 934, la muncă silnică pe viaţă. Ei  au fost asasinaţi din ordinul regelui 
Carol al I I- lea, împreună cu Corneliu Zelea Codreanu şi "Decemvirit' 
(cei zece studenţi care I-au asasinat pe M ihai l  Stelescu) în noiembrie 1 938  
(Petre Dogaru , op. cit. , p.  1 29). 
' 

Ion C a ra nica ( 1 907 - 1 938). Licenţiat al Facultăţii de Litere din Bucureşti, 
legionar macedonean (Ibidem). 
' Doru Belimace ( 1 9 1  O - 1 938) .  Comandant legionar, descendent al unei 
fami l i i  renumite de aromâni din Pind, l icenţiat în Litere şi Filosofie (ibidem). 

1 39 
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legat cu sârmă ghimpată, impulsionat şi de zvonul că ar fi fost asasinat 
Corneliu Zelea Codreanu, a hotărât suprimarea lui Ion Gh. Duca, 
sperând ca astfel  să răzbune desfiinţarea abuzivă a Gărzii de Fier, 
torturarea şi omorârea unor camarazi ai săi .  

Luându-şi drept complice un  camarad de  Făgăraş, Nicolae 
Constantinescu a renunţat la acesta şi i-a ales pe cei doi macedoneni, 
Ion Caranica şi Doru Belimace. Cei trei au călătorit până la S inaia în 
acelaşi tren cu primul - ministru, având pistoale şi  petarde asupra lor, 
însă n-au putut să-I asasineze la sosire, deoarece Ion Gh. Duca era 
înconjurat de suita sa 5• În intervalul în care primul - m inistru se afla în 
audienţă, atentatorii au luat masa la un restaurant situat în faţa 
hotelului "Pa/ace", după care ş i-au ocupat locurile pe peronul Gării 
Sinaia, în aşteptarea acestuia 6 .  

Ion Gh. Duca s-a întors seara, fără să fie păzit de poliţişti, aşa 
cum ar fi trebuit ceea ce a uşurat sarcina lui Nicolae Constantinescu, 
care 1-a împuşcat în cap, de la mică distanţă, de mai multe ori. 
Asasinul a rămas la locul faptei, cu braţele încrucişate pe piept, 
aşteptând să fie arestat, în timp ce complicii săi, conform înţelegerii, 
au fugit, urmând să se predea la Bucureşti . N icolae Constantinescu a 
fost arestat şi dus la Ploieşti, unde fusese arestat şi Doru Belimace. 
Aici, au fost bătuţi ore întregi, dar nu omorâţi, poate şi de teama unor 
noi atentate, dar mai ales pentru că procesul care urma putea fi marea 
şansă de a înfrânge Legiunea. 

Ion Caranica a ajuns până la Bucureşti, unde s-a p limbat ore 
în şir, aşteptând să-I recunoască vreun agent de poliţie şi să-I aresteze. 
Într-un final, s-ar fi dus la locuinţa primului - procuror, unde s-a 
predat 7 • 

Regele nu a părut impresionat de moartea primului său 
ministru, asasinatul stârnind unele controverse, unii istorici enunţând 

5 Adrian Gabriel Lepădatu, op. cit. , p. 1 32 .  
6 Paul Ştefănescu, Asasinatele politice în istoria României, Editura Vestala, 
Bucureşti , 2008, p. 1 1 8 .  
7 Adrian Gabriel Lepădatu, op. cit. , p.  1 32 - 1 33 .  
1 40 
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chiar ideea unei complicităţi a camari lei regale sau chiar a Regelui .  
Suveranul nici măcar nu a venit să-I vadă pe decedat şi a dispus 
păstrarea corpului acestuia într-o cameră de serviciu; mai mult, 
motivând o oarecare indispoziţie, nu a participat nici la funerarii, 
lăsând loc interpretări lor de acest fel 8 . 

Şerban Milcoveanu, vechi legionar, a afirmat că Regele a ştiut 
despre atentat şi nu a făcut nimic pentru a-1 împiedica. Potrivit 
mărturiei acestuia, unul dintre N icadori, Doru Bel imace, în Gara de 
Nord, s-a destăinuit unui văr de-al său, Alexandru Tale (Tales), 
dezvăluindu-i scopul călătoriei la S inaia, fără să ştie că acesta era 
informator al Pol iţiei . 

După ce trenul în care se aflau primul  - ministru şi asasinii săi 
a plecat, Alexandru Tale a întocmit o Notă Informativă către prefectul 
Poliţiei Capitalei, Gavri lă Marinescu, "omul de casă al Regeluf'. Cum 
trenul părăsise Bucureştiul şi nu mai putea fi oprit de către el, Gavrilă 
Marinescu a cerut opinia Regelui referitor la cum să procedeze, căci 
competenţa opririi trenului era a Siguranţei sau a Jandarmeriei .  Regele 
ar fi dat ordin ca Nota să fie ţinută la birou şi să nu o transmită mai 
departe. 

De la chestorul Vasile Parizianu, mâna dreaptă a lui Gavrilă 
Marinescu. Şerban Milcoveanu a aflat. în închisoare, că Marinescu a 
înregistrat Nota respectivă, dar a transmis-o după consumarea 
atentatului 9 . 

După producerea asasinatului, autorităţile au încercat din nou 
să-I aresteze pe Corneliu Zelea Codreanu, posibi l  pentru a-1 el imina. 
În seara de 29 decembrie 1 933 ,  Sterie Ciumetti, secretarul personal al 
Căpitanului, a fost torturat de către pol iţie pentru a dezvălui unde se 
ascundea acesta, dar refuzul de a vorbi i-a adus moartea. 

Arestările au reînceput în întrega ţară, în număr foarte mare, 
numai la J i lava fi ind închişi peste 360 de legionari. 

8 Ibidem, p. 1 33 .  
9 Gh. Buzatu, Corneliu Ciucanu, Cristian Sandache, Radiograjia dreptei 
româneşti. Editura F. F. Press, Bucureşti, 1 996, p. 37 1 - 372. 

1 4 1  
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O mare greşeală a reprezentat-o arestarea lui Nae Ionescu ·, la 
2 ianuarie 1 934, ţinut în închisoare până la 7 februarie 1 934, când a 
fost el iberat, pentru a fi din nou arestat în seara aceleiaşi zile şi ţinut la 
Consil iul de Război până la 1 5  martie 1 934. Acest fapt a dus la 
solidarizarea studenţilor cu Profesorul lor, ceea ce a condus la o 
creştere în prestigiu a Legiunii 10 .  

Asasinatul a produs consternare şi  indignare în întreaga ţară. 
La Focşani, şi-au manifestat revolta faţă de asasinat toate partidele 
politice. societăţile de luptători. asociaţiile profesionale, Liga 
Culturală, oamenii de rând, toţi au . .  înfiera! cu hotărâre fapta 
criminală a odiosului asasin" 1 1 • 

Prefectul judeţului Putna, G .  Gavri liu, a transmis tuturor 
primarilor, printr-o Fonogramă, ordinul de a arbora pe frontispiciul 
tuturor instituţii lor publ ice steagul negru şi  steagul naţional 12• 

La 30  decembrie 1 933.  în numele tuturor locuitorilor, 
prefectul a transmis doamnei Duca "cele mai îndurerate condoleante 
pentru pierderea ilustrului Dvs. Sof. Conştienţi de ireparabilul 
dezastru ce {ara Încearcă prin dispariţia celui mai bun fiu al ei, 
rugăm pe Dumnezeu să ajute scumpa noastră patrie În aceste 
momente de grea Încercare" 1 3 .  

Printr-un Jurnal al Consi l iului de Miniştri, l a  30  decembrie 
1 939, a fost introdusă în întreaga ţară cenzura presei şi a oricărei 

' 
Nae Ionescu ( 1 890 - 1 940), logician, filosof, profesor universitar, publicist. 

Prelegerile sale s-au bucurat de o audienţă impresionantă în lumea 
intelectuală. A avut printre studenţi şi discipoli pe E liade, Cioran, Noica, 
Vulcănescu. Iniţial a fost sprijinitor al lui Carol al I l  - lea, apoi adversar. 
S impatizant al Mişcării Legionare, 1-a atacat de multe ori pe Rege în paginile 
ziarului "Cuvântuf', al cărui redactor - şef ( 1 926 - 1 929) şi apoi director 
( 1 929 - 1 934, 1 938) a fost. (Petre Dogaru , op. cit. , p. 96). 
1 0 Adrian Gabriel Lepăda tu, op. cit. , p. 1 34 .  
1 1  Serviciul Judeţean al Arhivelor Naţionale Vrancea (în continuare se va cita: 
S. J .  A.  N. Yn.), fond Prefectura Judeţului Putna, dosar nr. 1 22 1 1933 ,  f. 22. 
1 2 Ibidem, f. 1 .  
I J  Ibidem, f. 4. 
1 42 
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publicaţi i .  Ziarele trebuiau să fie cenzurate de către Prefectură, iar 
articolele care nu corespundeau erau împiedicate să apară 1 4 • 

La 2 ianuarie 1 934, în ziua înmormântării lui Ion Gh. Duca, 
servicii le publice au fost suspendate, magazinele închise, iar 
spectacolele anulate. În judeţ au fost luate măsuri ca la toate bisericile 
să se oficieze Serviciul Divin în prezenţa autorităţilor civile şi 
mi l itare. La sate, preotul sau învăţătorul, printr-o cuvântare, trebuia să 
evoce personal itatea dispărutului şi servicii le aduse de acesta ţării 1 5 •  

Faptul că toată populaţia judeţului a fost adânc impresionată 
de dispariţia lui Ion Gh. Duca şi toţi au deplâns soarta sa, este arătat 
într-o Publ icaţie adresată de către prefect, la 3 ianuarie 1 934, 
cetăţenilor din judeţ: 

"Cetă(eni, 
Sfâşiat de durere, un neam Întreg a trăit zbuciumul sufletesc 

al acestor zile triste, trebuind să ducă la locul de veci pe Marele Ioan 
G. Duca, sacrificat pentru binele Patriei. Cu moartea acestuia, Ţara 
pierde pe cel mai bun fiu al ei În care-şi pusese toată Încrederea s-o 
salveze în aceste zile de mare primejdie. Cu prilejul ceremonia/ului 
religios al inmormântării fostului prim - ministru, am constatat că in 
tot judetul au participat la această solemnitate tristă, plină de jale, 
mii de oameni, infierând cu hotărâre şi indignare fapta criminală a 
odiosului asasin. 

În această solidarizare a majorităţii oamenilor de bine şi buni 
Români, găsim a/inarea suferinţelor noastre din ceasul acesta şi 
chezăşia cea mai bună că acţiunea naostră va găsi sprijinul necesar 
În opinia publică, ca astfel, umăr la umăr, În vremurile grele, cu toţii, 
să doborâm orice Încercare de zdruncinare a rânduielilor în stat. 

Aduc mulţumirile cele mai calde autorită(ilor, tuturor 
partidelor, societăţilor de luptători, asociaţiilor profesionale, Ligii 
Culturale, organizatiilor de tot felul şi mai ales marelui public de 

14  Ibidem, f. I l . 
15 Ibidem, f. 7. 
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toate confesiunile care a participat în număr aşa de Însemnat la trista 
solemnitate a serviciului religios oficial În tot judeţul. 

Oraşul şi judeţul Unirii Principatelor şi a jertfei pentru 
Unirea Tuturor Românilor va fi la înăl{ime şi În aceste clipe 
covârşitor de grele ale vie{ii noastre istorice. 

Focşănenii şi putnenii, inspirându-se din pildele vrednice ale 
înaintaşilor lor, vor activa cu toată puterea la stârpirea răului, care 
trebuie zăgăzuit cu ultima energie. 

Prefect G. Gavriliu, 3 ianuarie 1934'' 1 6• 
Au existat şi cazuri în care unii cetăţeni, nu neapărat legionari, 

nu s-au solidarizat cu marea masă a locuitorilor. 
Astfel, în comuna Vulturu, l. Nedelcu, directorul şcol i i  din 

local itate, atunci când s-a oficiat slujba la biserică în memoria lui 
Ion Gh. Duca, a refuzat să ţină o cuvântare despre cel dispărut. 
l. Nedelcu a participat la serviciul rel igios, însă nu a vrut să vorbească 
în faţa sătenilor, motivând că nu a fost anunţat din timp. Cuvântarea a 
fost ţinută de către preotul paroh, fără alte incidente 1 7•  

La Nămoloasa, învăţătorul V. Anghelescu a refuzat şi  el  să 
vorbească audienţei despre personalitatea lui Ion Gh. Duca, fapt 
pentru care Ministerul Instrucţiunii Publ ice "1-a pedepsit cu cenzura 
pe timp de 30 de zile" 1 8 • 

Interesant este cazul istoricului Constantin C. Giurescu, şeful  
l iberal i lor georgişti din judeţul Putna. Prefectul a informat Ministerul 
de Interne, la 3 1 ianuarie 1 934. despre presupuse legături între 
Giurescu şi legionari. În urma cercetărilor făcute după asasinarea lui 
Ion Gh. Duca, potrivit Poliţiei, Constantin C. Giurescu a avut la  
Odobeşti o atitudine suspectă. Prefectul arăta ministrului de Interne, 
Ion Inculeţ, că încă de la "alegeri a purtat asupra lui un revolver În 
toată zona de votare (a fost chiar trimis spre cercetare la Cab 1 
Instrucţie al Tribunalului Putna) şi chiar În localul de vot a ameninţat 

16 ibidem, f. 22. 
1 7  Ibidem, f. 36 .  
1 8  Ibidem, f. 37 .  
1 44 
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cu el în dreapta şi în stânga, .fiind reclamat preşedintelui biroului, 
care 1-a şi dezarmat. 

Apoi, în seara de 29 decembrie, Dl. Giurescu, însoţit de altă 
persoană a cărei identitate nu s-a putut stabili, a focul o vizită lui 
Hristache Solomon, azi in judecata Consiliului de Războiu pentru 
complot contra Siguran{ei Statului, căruia i-a mulţumit pentru 
concursul ce i-a dat .. Garda de Fier " în alegeri. Primisem informa{ii 
că până in ziua de alegeri, în fiecare seară, indivizi din . .  Garda de 
Fier " veneau pe furiş in casa secretarului Partidului Georgist din 
Focşani, de unde primeau bani. instrucţiuni şi manţfeste. 

Apoi in dimineaţa zilei de 30 decembrie 1933, Dl. Giurescu, 
apărând in piaţa Odobeştilor şi oprindu-se să stea de vorbă cu multă 
lume, vorbind despre asasinat. a preferat cuvintele: . , nu s-a terminat 
aci, asta a fost numai un inceput, va mai urma! " În Adjud şi Focşani, 
Dl. Giurescu, in propaganda ce o făcea, afirma că {ara românească 
va fi stăpânită de C. Codreanu şi Gh. Brătianu. Am socotit că aceste 
fapte arată legături suspecte ce Dl. Giurescu a avut cu organizaţia 
.. Gărzii de Fier " şi e bine săfie cunoscute şi de Domnia Voastră. 

Se anexează şi un dosar compus din 10 file. Prefect" 19 • 
Evident este o exagerare a faptelor, tăcută poate din exces de 

zel de către cei care întocmeau rapoartele informative ale Poliţiei şi 
S iguranţei, deoarece Constantin C. Giurescu numai de simpati i  
legionare nu putea fi bănuit. Dacă acele cuvinte prin care spunea că nu 
s-a terminat aici ş i  era doar începutul, au fost într-adevăr rostite de 
către el, erau, poate, viziunea istoricului, care bănuia că odată începută 
crima pol itică, era greu să se oprească aici . 

În ceea ce priveşte situaţia legionarilor din judeţul Putna, cea 
mai mare parte a acestora fusese arestată încă din noaptea de 
1 O decembrie 1 933 şi încarcerată la Penitenciarul Corecţional Focşani .  
Ţinuţi în frig ş i  în condiţii de igienă precară, starea de sănătate a 
acestora s-a deteriorat rapid, fapt confirmat şi de rapoartele medicului  

1 9  Ibidem, f. 1 52 - 1 52 verso. 
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Legiuni i  de Jandarmi Putna şi de cele ale directorului Penitenciarului 
către Prefectură. 

În urma vizitei medicale din 1 4  decembrie 1 933 ,  a fost 
descoperit un caz de scabie, iar Hristache Solomon a fost găsit 
suferind de amigdal ită şi diabet, Gheorghe Teicău de coxotuberculoză 
dreaptă, Constantin Botez de gripă, iar Petre Coman de pleurită 
dreaptă. 

Pentru a preîntâmpina răspândirea bolilor la trupă, medicul a 
solicitat aducerea unei etuve pentru deparazitare 20 .  La intervenţia 
doctoru lui Faur, prefectul a aprobat internarea în spital, pe cheltuiala 
lor şi sub pază sigură, a preotului Vasile Boldeanu şi a lui Ştefan 
Lupu, primul suferind de flegmon amigdalian stâng, iar celălalt de 
bronşită general izată şi p leurită stângă 2 1 . 

La 1 6  decembrie 1 933 au fost el iberaţi din închisoare 
legionari i :  Pompiliu Stoenescu, Neculai Canţiş, Ion Mucenic şi Vasile 
State 22 .  

La 23 decembrie 1 933,  după ce a examinat fişa medicală a 
preotului Boldeanu şi a aflat că era în convalescenţă, prefectul a 
comunicat conducerii Penitenciarului următoarele :  ,.Având în vedere 
că biserica din Bahne, Sf Dumitru, nu are preot să oficieze slujba de 
sfintele sărbători ale Naşterii Domnului, cum şi faptul că Cucernicia 
sa nu mai inspiră multă temere, vă rugăm a dispune eliberarea sa" 23 .  

La scurt timp au fost eliberaţi din închisoare absolut toţi 
legionarii, pentru ca după câteva zi le, în urma asasinării primului -
m inistru, să fie iarăşi arestaţi. 

La Focşani, cu ocazia percheziţiei efectuate asupra inginerului 
Ion Blănaru cu ocazia arestării acestuia, a fost confiscată o l istă care 
cuprindea numele a 1 25 de legionari din judeţ şi, cum Nicolae 
Constantinescu era focşănean, autorităţile bănuiau că şi organizaţia de 

20 ibidem, dosar nr. 1 1 6 /  1 933 ,  f. 1 60. 
2 1  ibidem, f. 1 64 - 1 65 .  
2 2  ibidem, f. 1 68 .  
2
3 ibidem, f. 1 82 .  
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aici ar fi implicată. Această l istă a stârnit suspiciuni pol iţiştilor, căci 
avea "În spatiile albe o criptogramă ce nu putea fi descifrată cu ochii 
liberi" 24 şi a fost trimisă Siguranţei Generale din Bucureşti pentru a fi 
decriptată şi a se descoperi eventuala impl icare a organizaţiei locale în 
atentat. 

Ipoteza Pol iţiei a fost desfiinţată de către Siguranţa Generală 
din Bucureşti, care la 27 ianuarie 1 934, arăta că "pe cele patru feţe ale 
hârtiei existau urme de scriere inversată, aşa - zisă prin filigranare, 
produsă Întâmplător, hârtia comercială ajlându-se dedesubtul unei 
alte hârtii pe care s-a scris ceva. Supunându-se la ac(iunea razelor 
ultraviolete nu s-au putul descifra decât vreo 20 de cuvinte" 25 . 

La 4 ianuarie 1 934. doctorul N .  Atanas iu a efectuat o inspecţie 
medicală la Penitenciarul din Focşani, fiind îngrozit de ceea ce a găsit 
aici. Faptul că numărul legionarilor închişi aici, împreună cu deţinuţii 
de drept comun, era de aproape 300 de persoane, condiţ i i le fiind 
extrem de precare, 1-a făcut pe doctor să se teamă de izbucnirea unei 
epidemii, mai ales că în oraş se înregistra deja un caz de tifos 
exantematic. Infirmiera nu avea nici măcar un singur medicament, 
vată nu exista, iar în l ipsa substanţelor antiseptice nu se putea face un 
pansament. Igiena corporală a deţinuţilor era inexistentă, căci duşuri le 
nu aveau nici măcar apă rece, robinetele fiind deteriorate. În interesul 
sănătăţii publ ice, doctorul a cerut ca duşuri le să fie reparate de 
urgenţă, iar l ipsa de fonduri invocată de către conducerea 
Penitenciarului nu mai constituia o scuză deoarece mulţi deţinuţi au 
fost depistaţi, deja, cu păduchi. În aceste condiţii izbucnirea unei 
epidemi i  de tifos exantematic, care să afecteze locuitorii oraşului, nu 
era exclusă. 

De asemenea, trebuiau cumpărate cel puţin 1 00 de rogoj in i  şi 
50 de paturi, duşumeaua trebuia opărită, paturile erau pl ine de ploşniţe 
şi toate camerele aveau nevoie de dezinfecţie. Cele două dormitoare în 
care se găseau încarceraţi membrii şi simpatizanţii Legiuni i  erau prea 

24 ibidem, dosar nr. I l  O 1 1 934, f. 4 .  
25 ibidem, f. 1 1 7. 
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mici, fiecare deţinut având dreptu l, conform normelor, la zece metri 
cubi de aer, ceea ce nu se putea asigura, iar la unul dintre dormitoare 
căzuseră bucăţi din tavan, punând în pericol vieţile celor închişi aici . 

Doctorul N. Atanasiu a cerut primului - procuror al 
Tribunalului Putna să intervină la Direcţia Generală a Închisorilor 
"pentru a se da cele necesare spre a se putea executa cele cerute, 
fiind în interesul general al sănătăfii publice" 26. 

Numărul mare al legionarilor închişi la Focşani 1-a determinat 
pe prefectul judeţului Putna să ceară Legiunii Mobile de Jandarmi să 
trimită 1 2  soldaţi şi un gradat pentru a întări paza 27, mai ales 
"având in vedere starea de spirit ce domneşte în acest penitenciar şi 
gândindu-ne la eventualitatea unui atac din afară" 28. 

Cifra crescută a legionarilor din Penitenciarul de la Focşani 
este confirmată şi de faptul că, într-o singură zi, 1 4  ianuarie 1 934, 
48 de arestaţi au primit permisiunea de a vorbi cu rude sau prieteni 
de-ai lor 29. 

Pe lângă legionarii locali ,  au mai fost aduşi 1 8  d in Buzău şi 
unul din Vaslui, fapt ce 1-a determinat pe prefect să solicite ministrului 
de Interne "să nu se mai trimită absolut nici un legionar, arestul fiind 
arhiplin şi paza cu totul insuficientă fală de numărul /ar" 30. 

Condiţiile inumane în care erau închişi membrii ş i  
simpatizanţii Legiunii erau descrise într-un Memoriu adresat primului 
- procuror de către 70 dintre aceştia: 

"D-Ie Prim - Procuror, 
Ne aflăm În penitenciarul local, arestafi şi definufi ilegal de 

i l  zile, fără ca până astăzi să se fi procedat la vreo cercetare de către 
organele judiciare, singurele competente a dispune libertatea noastră. 

26 Ibidem, f. 43 .  
2 7  Ibidem, f. 8 .  
28 Ibidem, f. 39 .  
29 Ibidem, f. 30. 
30 Ibidem, f. 32.  
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Un număr de 20 dintre noi sunt grav bolnavi, refuzându-li-se 
orice asisten{ă medicală, cu insistenţă cerută de noi, iar restul ne 
aflăm cu grave afecjiuni pulmonare. 

Hrana şi igiena sunt imposibil de a fi descrise. Ni se serveşte 
o mâncare insuficientă, sub limita chiar a necesităJilor omeneşti şi 
locuim in două camere, câte 40 de suflete in fiecare cameră, Într-o 
mizerie de nedescris. plini de păduchi. Suntem, pe lângă cele de mai 
sus, În pericol de a fi ucişi de către bucă{ile de plafon care se surpă 
peste capetele noastre. 

Prin directia Închisorii am Înaintat Dvs. Încă o cerere, 
solicitând să ordonati cele legale, dar fără vreun rezultat până În 
prezent. 

Considerând starea disperată În care ne aflăm ca imposibilă 
de a mai putea fi suportată, cum şi faptul că noi ne socotim sub 
imperiul Constitujiei şi celorlalte legi de garantare a libertăţii, 
siguranţei şi sănătăţii noastre, vă rugăm să dispuneţi de urgenţă 
cercetarea celor reclamate de noi, dând sanctiunile legale celor 
vinovaji. Ceea ce se săvârşeşte acum contra noastră este o tentativă 
de asasinat in masă, pe care domnia voastră o puteţi împiedica prin 
luarea măsurilor legale" 3 1 .  

La 15  ianuarie 1 934, preoţii Vasile Boldeanu, N icolae Pogan 
şi Ştefan Marcu s-au adresat Protoieriei Judeţului Putna, solicitând 
acesteia să intervină pentru el iberarea lor, deoarece erau închişi pe 
nedrept şi supuşi unui regim de extenninare. Preoţii se p lângeau că 
"de treisprezece zile am fost răpiţi din sânul familiilor noastre, de la 
indatoririle noastre de preoţi şi Încarceraţi În celulele închisorei 
Centrale fără să ni se spună nici până astăzi vina pentru care ni s-a 
răpit libertatea şi ni s-a impus un regim aşa de aspru, ca celor din 
urmă ticăloşi şi răufăcători. 

Vă rugăm, Prea Cucernice Părinte Protoiereu, a interveni pe 
lângă Dl. Prefect de Putna şi Dl. Prim Procuror, să curme acest 

J 1 Ibidem, f. 90 - 90 verso. 
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năcaz, acest abuz ce se petrece cu noi, spre ruinarea sănătătii şi 
dărăpănarea răbdării noastre. 

Atâta vreme cât nu ni se poate aduce nici o învinuire, iar noi 
nu suntem vinovati cu nimic, credem că e o mare scădere a 
prestigiului preotesc, starea şi regimul /a care suntem supuşi aici" 32• 

În aceeaşi zi, N icolae Butnaru, parohul d in Satu - Nou, s-a 
adresat şi el Protoieriei Judeţului Putna pentru a interveni în favoarea 
sa. Acesta informa că nu a făcut niciun fel de politică şi nici nu şi-a 
îndemnat credincioşii să adere la vreo anumită organizaţie, "ci am stat 
rezervat, văzându-mi de datoria mea preotească" 33. În favoarea sa au 
intervenit şi enoriaşii ,  care au trimis o delegaţie prefectului, susţinând 
nevinovăţia acestuia. 

Preotul N icolae Butnaru a fost acuzat că făcea parte din Garda 
de Fier şi, mai mult, pe lângă faptul că ar fi format un cor bisericesc 
numai din legionari, cu prilejul slujbei oficiate în ziua de Sfântul 
Ştefan ar fi făcut şi o paralelă între martiriul Sfântului ş i  cel al  Gărzii .  

După cinci zile de temniţă, "nemaiputând a mai suporta 
asperităţile şi chinul sufletesc, că unui preot detinut i se ştirbeşte 
neînchipuit de mult din demnitatea sa sacerdotală, ştiut fiind că sunt 
strein de orice vină mi s-a imputat de cei trei martori mincinoşi din 
sat, care au făcut declaratii mincinoase" 34, preotul a cerut 
protoiereului să intervină pentru a obţine el iberarea sa. Drept urmare, 
protoiereul Ioan V .  Pas cu s-a adresat atât prim - procurorului 
Tribunalului Putna şi prefectului judeţului, cât şi  Episcopiei 
Romanului, cărora le-a prezentat situaţia celor patru preoţi. 

La 17 ianuarie 1 934, Ioan V .  Pascu, în urma răspunsului 
primit de la autorităţile locale, care şi-au declinat competenta în ceea 
ce-i privea pe cei patru preoţi, arătând că soarta lor depinde de 
Ministerul de Interne, a cerut ajutorul episcopului  de Roman, "pentru 
curmarea suferintelor lor, căci ei se plâng de tratamentul aspru ce li 

32 Ibidem, f. 55 .  
33 Ibidem, f. 58 .  
34 Ibidem, f. 58 verso. 
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se aplică, care le periclitează sănătatea şi-i împiedică de la 
indatoririle lor pas tora le" 35.  

Episcopului de Roman i se solicita "să mijlociţi şi Prea Sfinţia 
Voastră, atât către autorităţile locale, cât către şi Ministerul de 
Interne ca să elibereze preotii arestati. întrucât din declaraţiile lor şi 
din activitatea lor nu merită tratamentul /a care sunt supuşi, iar lumea 
creştină, preo{ii şi poporul sunt, fafă de starea lor, profund 
impresionaţi şi Întrista[P' 36 . 

Două zile mai târziu, episcopul Lucian a cerut prefectului, 
fiind sigur de nevinovăţia preoţilor, ca aceştia să fie cercetaţi cât mai 
grabnic, sperând, astfel, că situaţia lor se va clarifica, iar ei se vor 
putea întoarce la îndatoriri le lor pastorale 37 . 

La 22 ianuarie 1 934, ca unnare a acestor intervenţii , preotul 
Butnaru a fost eliberat, însă, în priv inţa celorlalţi trei, prefectul a 
răspuns episcopului de Roman că "până acum nu s-a putut dispune 
punerea în libertate, întrucât notele ce posedă Siguranta Generală a 
Statului În privinţa activită{ii ce au desfăşurat, sunt defavorabile" 38. 

Tot atunci, un număr de 2 1  de legionari de la Penitenciarul 
Focşani au cerut să fie puşi în l ibertate însă, Chestura Focşani a 
considerat, la 27 ianuarie 1 934, că doar trei persoane, Ion Busuioc, 
comerciant din Odobeşti, Alex Dima, comerciant d in Adjud şi Coman 
1 .  Petrea, agricultor din Sascut, puteau fi el iberate. 

Prefectul judeţului Putna a fost de acord cu acest lucru, căci 
"toate aceste trei persoane nu au avut o activitate dintre cele 
pronuntate, declară că s-au aflat În eroare în privinţa scopurilor 
urmărire de Garda de Fer şi garantează atât ei cât şi familiile lor o 
perfectă conduită'' 39. 

35 Ibidem, f. 77. 
36 Ibidem. 
37 Ibidem, f. 76. 
38 ibidem. f. 78.  
39 Ibidem, f. 1 02 .  
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Alţii au fost mai puţin norocoşi .  Este cazul lui Gheorghe 
Găiţescu şi al lui Victor Fi loti, funcţionari ai Primăriei Oraşului 
Focşani, arestaţi pentru apartenenţă la Mişcarea Legionară, şi pentru 
care chiar primarul va cere el iberarea lor, "ca serviciul să nu sufere'-.4°, 
însă prefectul nu a fost de acord 4 1 .  

Prefectul de Putna a cerut cercetarea situaţiei a doi studenţi ai 
Politehnicii din Timişoara, Eugen 1 .  Manolescu şi N. Manoilescu, 
arestaţi la Focşani, arătându-se surprins de apartenenţa acestora la 
legionarism, căci "se văd a fi elemente studioase, unul dintre ei fiind 
şef de promotie" 42. 

Mulţi d intre cei închişi, foarte tineri şi speriaţi de condiţiile de 
încarcerare, s-au desol idarizat de Mişcare, în speranţa că vor fi 
el iberaţi . Octavian Biţu, minor, domicil iat în Panciu, s-a adresat 
prefectului pentru a fi el iberat, arătând că i-a simpatizat pe legionari 
deoarece considera că reprezentau o mişcare naţional istă. Acesta ş i-a 
schimbat părerea despre legionari "în urma asasinatului odios făptuit 
contra unui Prim Ministru" 43, arătând că ,,nu mai pot adera sub nici o 
formă la această mişcare extremistă ( . .} mă voi supune tuturor 
sfaturilor părinteşti dela care nu mă voi abate şi declar prin prezenta 
că mă desolidarizez complectamente de membrii fostei organizaţii 
G d d F . " 44 " ar a e 1er . 

Tomiţă Ştefan, focşănean în vârstă de 24 de ani, căsătorit, de 
meserie tipograf, a declarat prefectului că nu a fost membru activ al 
Gărzii de Fier, ci doar simpatizant, până la data asasinării primului -
ministru. El s-a dezis de tot ceea ce crezuse până atunci şi a cerut să 
fie eliberat: "Toate acestea nu le-am înţeles şi nici nu le voi aproba 
vreodată, fiind gesturi de natură anarhică şi deci executate de cei ce 
nu sunt buni români. Ori cum subsemnatul sunt un bun român şi din 

40 Ibidem, f. 2 .  
4 1  Ibidem, f. 3 .  
4 2  Ibidem, f. 30 .  
43  ibidem, f. 1 1 7 . 
44 Ibidem. 
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cauza tinerefei m-am lăsat furat de acest curent care mi se părea că 
este un ideal nafional şi pentru care am vrut să lupt pentru binele fării 
ca şi alti membri ai altor partide politice. Astfel fiind realitatea 
Domnule Prefect, vă rog a lua în consideraţie cele declarate mai sus, 
precum şi că subsemnatul mă desolidarizez comp/ectamente de 
membrii fostei organizatii . .  Garda de Fier ", de care nu mă voi mai 
ocupa niciodată, pentru care cu onoare vă rog să hine-voifi a 
interveni pentru /iberarea mea din Penitenciarul Focşani" 45 .  

Aurel Neculai s-a adresat şi el  prefectului, la  23 ianuarie 1 934, 
cerând să fie el iberat, însă a făcut greşeala de a-i aminti de presupuse 
legături ale fiului acestuia cu Garda de Fier: "După 26 de zile de 
puşcărie, cu plămânii măcinaţi de cea mai cumplită mizerie din câte 
se pot Întâlni in viata aceasta pământească, vă trimit rândurile 
acestea, cu rugămintea profundă de a le cerceta. Considerând că prin 
această atitudine nu am abdicat dela comandamentele demnităţii 
tinereşti. pe care sunt sigur că Dvs. primul le veţi aprecia, incerc să 
conturez realitatea această funebră - faza intre viafă şi moarte. Între 
milioanele de vieţi, strivirea uneia nu înseamnă nimic, iar eu ţin mai 
puţin la restul vietii mele de tânăr chinuit in puşcăria aceasta în rând 
cu alti tineri nevinovafi. Scoţând existenta mea de pe planul general al 
situafiei prezente, imi permit să plasez această a mea atitudine in raza 
sufletului Dvs. şi sentimentelor Dvs. părinteşti. Aveti un fiu care se 
zice că n-ar fi străin de .. Garda de Fier ", iar mama mea mă are pe 
mine. (. . .) Am nevoie de un tratamenT serios şi imediat, altfel mă voi 
stinge odată cu primăvara" �6 . 

Ion Busuioc, comerciant din Odobeşti, a recunoscut că a fost 
înscris în Garda de Fier, însă nu ar fi luat parte la întruniri şi n ici nu ar 
fi uneltit pentru răsturnarea ordini i  în Stat. După mai bine de o lună de 
închisoare, acesta a declarat că "nici cu gândul nu mai pot fi alături de 
cei ce compun partidul Gărzei de Fier şi mă deso/idarizez cu totul de 

45 Ibidem, f 1 33 .  
�6 Ibidem, f. 1 27. 
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ideile şi persoanele ce o compun" 47, solicitând prefectului să-I pună în 
l ibertate, mai ales că era şi bolnav. 

Pentru Ion Busuioc au intervenit şi câţiva comercianţi şi 
proprietari din Odobeşti, care s-au adresat prefectului, arătându-i că în 
urma mai multor v izite făcute celui închis, s-au convins că acesta este 
s incer şi regretă înscrierea sa în Garda de Fier şi nu doreşte să mai 
facă niciun fel de politică în viitor. Convinşi că nu mai avea n icio 
legătură cu legionarii, aceştia s-au oferit în faţa prefectului "să-/ luăm 
pe a noastră răspundere morală şi materială şi vă rugăm să binevoifi 
a dispune eliberarea lui pe comptul şi garanţia noastră, obligându-ne 
În mod solidar a aduce la cunoştinţa autorităţilor orice abatere a lui 
de la obligaţiunile care şi le-a luat În scris prin cerere" 4 8• 

Drept urmare, prefectul a fost de acord cu eliberarea lui Ion 
Busuioc 49. 

În luna februarie 1 934 au început să fie eliberaţi din 
închisoare mai mulţi deţinuţi legionari, fapt ce a determinat ca garda 
mi l itară de la Arestul Central să fie ridicată, iar paza să se facă doar cu 
gardieni i  existenţi. 

La 22 februarie 1 934, prefectul era informat despre 
comportamentul inadecvat al unor legionari e l iberaţi d in închisoare, 
Vasile Simionescu, cântăreţ bisericesc în Sascut şi Vasile Teicău, 
funcţionar la Judecătoria Sascut. Ajunşi acasă, prima lor grijă a fost să 
ia contact cu aderentii lor, pe care i-au informat despre regimu1 1a care 
au fost supuşi în închisoare, spunând că s-au bucurat de l ibertatea de a 
se manifesta, permiţându-li-se să discute între ei, să intoneze cântece 
naţionaliste şi să-i convingă pe alţii despre triumful  cauzei lor. 

Prefectul era informat că "acest fapt a produs o profundă 
nedumerire şi o legitimă îngrijorare în opinia publică, mai ales 
văzând că Vasile Simionescu şi-a reluat postul În primire, deşi faţă de 
ordinele date de Ministerul de Interne, se ştia că toţi acei cari au 

47 ibidem, f. 1 66. 
48 ibidem, f. 1 67. 
49 ibidem, f. 1 02 .  
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activat în organizatia Gărzei de Fier fiind funcţionari publici, vor fi 
îndepărtati din serviciu, iar individul Vasile Teicău so/icită din nou 
postul de la Judecătorie pe care 1-a avut" 50. 

Faţă de atitudinea afişată de cei doi, primarul comunei Sascut 
a cerut prefectului ca aceştia să nu mai fie primiţi la serviciu, "aceasta 
şi ca satisfactie morală pentru opinia publică care şi aşa a dat 
sentinţă de condamnare a acestora, declarându-i ca pe cei mai odioşi 
criminali" 5 1 •  

L a  1 7  martie 1 934 s-a deschis procesul Gărzii de Fier în faţa 
Consi l iului de Război al Corpului 2 de Annată, după ce, cu două zile 
mai devreme, Corneliu Zelea Codreanu se predase autorităţi lor. 
Prezenţa printre inculpaţi a generalului Gheorghe Cantacuzino -
Grănicerul a impus ca tribunalul să fie alcătuit din c inci generali .  
Procuror era generalul Constantin Petrovicescu, care se va înscrie şi el 
în Mişcare şi, peste ani, unul dintre pilonii regimului naţional -
legionar. Fapt unic în istoria proceselor de la noi, procurorul acuzării a 
părut mai curând că îi apără pe acuzaţi 52. 

Numeroşi pol iticieni au depus mărturie în favoarea Legiuni i  şi 
au arătat instanţei i legalitatea dizolvării ei, printre care amintim pe 
Constantin Argetoianu · ,  Iul iu Maniu · ,  Ion M ihalache • şi Gheorghe 

50 ibidem, f. 1 80. 
5 1  Ibidem, f. 1 80 verso. 
52 Adrian Gabriel Lepădatu, op. cit. , p. 1 38 .  
• Constant in  Argetoianu ( 1 87 1  - 1 952). Jurist, diplomat, om politic, 
preşedintele Partidului Agrar (fondat în 1 932), deputat, senator. Ministru la 
Justiţie (ianuarie - martie 1 9 1 8), Finanţe (martie - iunie 1 920 şi 1 93 1  - 1 932), 
Interne ( iunie 1 927 - noiembrie 1 928), Industrie şi Comerţ ( 1  O februarie -
30 martie 1 938), prim - ministru (28 septembrie - 23 noiembrie 1 929), 
Externe (28 iunie - 4 iulie 1 940), membru al Consil iului de Coroană 
(din martie 1 938) .  În noiembrie 1 940 este arestat de legionari, dar reuşeşte să 
scape. Moare în închisoarea comunistă de Ia S ighet (Petre Dogaru, op. cit., 

p . 24) . 
I u liu Maniu ( 1 873 - 1 953) .  Jurist, om politic naţional - ţărănist, membru de 

onoare al Academiei Române. Preşedinte al Consi l iului Dirigent a l  
Transilvaniei ( 1 9 1 8  - 1 920), preşedinte al Partidului Naţional Român 
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Brătianu • .  Alexandru Averescu • a declarat în faţa judecătorilor că 
nu-l credea pe Corneliu Zelea Codreanu capabi l  de complot împotriva 
l u i  I on Gh. Duca 53 . 

În rechizitoriu l  final al generalului Constantin Petrovicescu • 

s-a cerut pedepsirea aspră a atentatorilor, achitarea celorlalţi inculpaţi, 

( 1 9 1 8  - 1 926) apoi al Partidului Naţional - Ţărănesc ( 1 930; 1 937; 1 947). 
Prim - ministru (noiembrie 1 928 - iunie 1 930; iunie - octombrie 1 930;  
octombrie 1 932  - ianuarie 1 933  ) . Arestat în anul 1 947, a fost judecat şi 
condamnat la închisoare pe viaţă. Moare în închisoare (Ibidem, p. 27). 
• Ion Mihalache ( 1 88 1  - 1 963). Învăţător, om politic. Fondatorul Partidului 
Ţărănesc ( 1 9 1 8), preşedinte al Partidului Naţional-Ţărănesc ( 1 933  - 1 937}, 
deputat. Ministru al  Agriculturii şi Domeniilor (decembrie 1 9 1 9  - martie 
1 920; noiembrie 1 928 - octombrie 1 930), de Interne (octombrie 1 930 - aprilie 
1 93 1 ;  august 1 932 - ianuarie 1 933) .  În opoziţie făţişă faţă de regimul 
antonescian, apoi, după 23 august 1 944, faţă de stalinizarea României. 
A fost arestat. judecat ş i  condamnat ( 1 94 7) de către autorităţi le comuniste la 
detenţie pe viaţă. A murit în închisoare (Ibidem). 
·

Gheorghe Brătianu ( 1 898 - 1 953) .  Profesor universitar, istoric, membru al 
Academiei Române, om politic l iberal, deputat. Între anii 1 947 - 1 950, 
comuniştii i-au fixat domicil iul forţat. Arestat, deţinut fără a fi judecat 
( 1 950), moare în închisoare în împrejurări incomplet elucidate 
(Ibidem, p. 28). 
• Alexandru Averescu ( 1 859 - 1 93 8). Mareşa) al României, strateg, om 
pol itic şi om de Stat, conducătorul L igi i  Poporului ( 1 9 1 8), devenită în anul 
1 920 Partidul Poporului . Membru al Academiei Române. General şi ministru 
de Război (martie 1 907 - martie 1 909), şeful Marelui Stat Major 
( 1 9 1 2 - 1 9 1 3  ) . Învingător la Mărăşeşti (iulie 1 9 1 7), prim - ministru şi 
ministru de Interne (martie 1 920 - decembrie 1 92 1  }, ministrul Industriei ş i  
Comerţului (noiembrie 1 920 - decembrie 1 92 1  ), prim - ministru (martie 1 926 
- iunie 1 927) şi ministru al Finanţelor (din martie 1 927), ministru secretar de 
Stat. membru în Consil iul de Coroană (din martie 1 93 8), (Ibidem, p .  46). 
53 Armin Heinen, op. cir . •  p .  244. 
• Constantin Petrovicescu ( 1 883 - 1 949). general, comisar regal ( 1 934), în 
procesul fruntaşilor Gărzii de Fier, ţine un rechizitoriu în favoarea acuzaţilor, 
fi ind, în opinia lui Horia S ima, în raporturi d iscrete cu Mişcarea Legionară. 
Ministru secretar de Stat la Departamentul Afacerilor Interne ( 1 4  septembrie 
1 940 - 1 9  ianuarie 1 94 1  ) . Judecat şi condamnat (iunie 1 94 1 )  pentru că i-a 
înarmat pe legionari în timpul rebeliunii legionare din 2 1 -23 ianuarie 1 94 1 .  
La 23 august 1 944 se găsea în închisoare, ispăşindu-şi sentinţa. A fost 
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cu excepţia lui Corneliu Zelea Codreanu şi a lui Gheorghe 
Cantacuzino - Grănicerul, a căror pedeapsă o lăsa la latitudinea 
completu lui de judecată. 

La 5 apri lie 1 934, la sfârşitul procesului asasinării primului -
ministru. în care, pe lângă atentatori, fusese inculpată întreaga 
conducere legionară, Tribunalul mi l itar i-a condamnat pe N icadori la 
muncă silnică pe viaţă, restul fiind achitaţi 54 . 

Asasinatele politice aveau sa culmineze în 1 93 8 cu asasinarea 
lui Corneliu Zelea Codreanu şi replica legionara dată prin executarea 
lui Arrnand Călinescu la 2 1  septembrie 1 939 şi a peste 60 de foşti 
demnitari carlişti în noaptea de 26 1 27 noiembrie 1 940. 

condamnat în "Procesul Antonescu" la detenţie grea pe viaţă şi moare în 
zarea comunistă de la Aiud (Petre Dogaru, op. cit. p.  363). 
54 Adrian Gabriel Lepădatu, op. cit. , p. 1 3 8 - 1 39. 
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